

# 小儿支原体肺炎的发病机制及治疗进展

邓 勇

藤县人民医院 广西梧州 543300

**【摘要】**肺炎支原体肺炎主要由肺炎支原体感染所致，主要对呼吸系统以及肺部造成影响，出现间质性肺炎的病变，肺炎支原体是现在临幊上导致支气管炎以及肺炎的重要病原体之一，同时可能引发血液、神经以及消化等多系统的病变。肺炎支原体肺炎是小儿肺炎常见类型，该发病机制尚未研究明确，主要认为与呼吸道上皮细胞吸附、入侵引发细胞损伤以及免疫机制有关，笔者结合以往临床经验以及相关文献，对小儿支原体肺炎的发病机制与治疗进行分析与总结，旨在为临幊工作提供参考，综述如下。

**【关键词】** 小儿支原体肺炎；发病机制；治疗；进展

**【中图分类号】** R725.6

**【文献标识码】** A

肺炎支原体作为常见的呼吸系统感染病原体，是介于细菌和病毒间最小的病原微生物，能够独立存活，并且主要的传播途径为飞沫传播，一年四季均有发病的风险，并且冬季和春季发病率最高。小儿支原体肺炎主要对呼吸道造成影响，使患儿出现呼吸道疾病，有可能出现溶血性贫血、心肌炎等肺外并发症<sup>[1]</sup>。近些年小儿支原体肺炎发病率逐年攀升，其中难治性肺炎支原体肺炎的发生率也逐渐升高，因此临幊越发重视小儿支原体肺炎的治疗<sup>[2]</sup>。小儿支原体肺炎的发病机制目前尚未明确，其主要具有呼吸道上皮黏附作用机制、细胞损伤机制、直接侵入机制以及免疫功能紊乱机制等<sup>[3]</sup>。笔者结合以往临床经验以及相关文献，对小儿支原体肺炎的发病机制以及治疗进行分析并总结，旨在为今后临幊工作提供参考，现做出如下综述。

## 1 支原体肺炎呼吸道上皮黏附学说

支原体肺炎是感染呼吸系统病原体的一种，主要传播途径为飞沫传播<sup>[4]</sup>。在病原体进入人体呼吸道后，将和呼吸道黏膜表面以及呼吸道上皮细胞紧密黏附，此时黏附作用会对呼吸道黏膜上皮造成损伤，破坏其完整性<sup>[5]</sup>。支原体肺炎之所以具有黏附等特殊能力，原因为支原体细胞膜表面具有黏附蛋白，该黏附蛋白的类型较多，主要的类型为P1蛋白，其具有抗原性同时具有变异性<sup>[6]</sup>。P1蛋白能够和呼吸道上皮细胞的神经氨酸受体进行结合，进而使气道黏膜的完整性受到损伤。黏附作用能够同时对呼吸道上皮的纤毛运动进行抑制，对上皮细胞的营养物质产生消耗，进而使细胞的新陈代谢产生异常，同时还会产生并释放H<sub>2</sub>O<sub>2</sub>等有害物质进一步损害上皮细胞，最终导致上皮细胞坏死<sup>[7]</sup>。

## 2 支原体细胞损伤学说

以往对支原体的研究显示，支原体无法分泌细胞毒素，但是在2006年吴振起等<sup>[8]</sup>人研究结果发现了MPN372，认为其是支原体相关致病因子。MPN372能够引发患儿出现百日咳等相似的症状，其主要原因因为MPN372的氨基端具有ADP-核糖基化氨基酸序列，该序列与百日咳毒素S1亚单位相似，会引发哺乳动物细胞的广泛空泡变性，从而使其死亡，被称为社区获得性呼吸窘迫综合征毒素。相关动物实验结果显示，老鼠及狒狒等动物在呼吸道感染rCARDS毒素后，其TNF-α、IL-1等炎性因子水平明显升高，并且会出现细胞毒作用，以及空泡变性等情况，造成持续性气道阻塞等情况。

**【文章编号】** 1002-3763(2023)01-151-02

麦荣嘉等<sup>[9]</sup>人研究显示CARDS毒素能够黏附在宿主细胞表面，然后利用网格蛋白介导的内吞作用进入细胞内部，具有时间以及剂量依赖性。

曹凯淇<sup>[10]</sup>研究结果显示，呼吸机相关肺炎患者其血清以及支气管肺泡灌洗液中CARDS毒素的基因和蛋白出现情况与通气时间和氧合水平密切相关，CARDS毒素阳性的患者通气时间越长，则PaO<sub>2</sub>水平越低。另外支原体能够对免疫细胞造成损伤，使免疫细胞发生凋亡，进而使患者的免疫力降低。支原体与呼吸道上皮紧密贴合之后经微观插入细胞，进而释放出H<sub>2</sub>O<sub>2</sub>以及超氧游离基等有毒物质，然后通过各种反应使呼吸道上皮细胞发生氧化应激反应，出现细胞肿胀等情况，严重时会导致细胞坏死，并且呼吸道纤毛会逐渐脱落。

## 3 支原体的免疫学机制

小儿支原体肺炎发病机制中，多数学者认为免疫机制最为重要，其中包括体液免疫、细胞免疫因子等。相关研究显示<sup>[11]</sup>，即使儿童的免疫功能健全同样会发生严重播散性支原体肺炎。

### 3.1 体液免疫

体液免疫学认为，支原体是抗原，入侵人体后会与肝、脑等多组织器官出现抗原抗体反应，因为支原体抗原与组织器官的抗原相同，从而引导机体内免疫细胞出现自身抗体造成对机体的损伤。

相关研究显示<sup>[12]</sup>，小儿支原体肺炎急性期以及恢复期间，患儿的血清IgG、IgM以及IgA水平出现显著升高情况，明显高于正常水平。支原体感染后发生支原体肺炎，通常容易造成肺外并发症，有资料显示，哮喘急性加重患者检出支原体阳性的概率较高，约18%-20%，可能的原因为抗原抗体结合，从而造成抗原抗体反应，使补体被激活，产生细胞趋化因子，大量的白细胞进行游走，然后在病变部位聚集，将溶酶体的结构破坏，使其中的水解酶释放进而对组织及器官造成损伤。

相关研究显示<sup>[13]</sup>，支原体感染阳性患儿的血清中炎性因子水平与免疫复合物以及补体成分和病情关系密切。小儿支原体肺炎的起病较慢，病情较为漫长且较为严重，常常伴随发热、咽痛以及肌肉酸痛症状，部分患有脑膜炎、肾炎等肺外表现的患儿其体液免疫活性指标显著升高，同时即使处于恢复期其水平依旧高于正常水平。由此说明体液免疫在小儿支原体肺炎病程中作用显著。

### 3.2 细胞免疫

支原体感染后，细胞介导的免疫反应在发病机制中产生重要作用。细胞免疫反应过程中，机体的免疫因子、免疫细胞均起到了免疫的作用，进而杀灭并清除入侵机体的病原体<sup>[14-15]</sup>。相关免疫学认为，CD<sub>4</sub>与CD<sub>8</sub>作为机体内重要的免疫细胞，在机体内互相作用，进而维持住机体T细胞以及B细胞稳定性，发挥机体免疫应答以及免疫自稳的稳定作用。体内CD<sub>4</sub>、CD<sub>8</sub>细胞正常情况下处于动态平衡状态，如果人体发生损伤，则会对两者的水平造成影响，两者均会超出正常范围，此时机体内受CD<sub>8</sub>细胞影响的B细胞会大量的增殖，所产生的抗体结合记忆细胞造成抗原抗体反应，进而对正常的组织及器官造成病理损伤。

相关研究显示<sup>[16]</sup>，支原体感染的患儿外周血液中CD<sub>4</sub>、CD<sub>8</sub>细胞的比值显著下降，CD<sub>4</sub>水平会明显降低，而CD<sub>8</sub>水平出现显著升高情况，进而影响患儿恢复速度，甚至使病情加重。由此说明小儿支原体肺炎发病机制中细胞免疫同样发挥一定作用。

### 3.3 细胞因子

细胞因子在机体免疫反应中起到重要的作用，机体中的细胞因子主要有IL-1、IL-2、IL-5以及脑脊液免疫球蛋白等。支原体感染之后，机体中的炎性细胞，比如巨噬细胞、单核细胞等互相聚集，同时释放出相关的细胞因子。不同研究中相关炎性因子均出现升高现象。相关研究显示感染支原体后，患者机体内sIL-2R、IL-10等水平变化明显。

张俊等<sup>[17]</sup>人使用小白鼠进行研究显示，在小白鼠感染支原体1周之后，其体内的细胞因子均升高，并且IL-1、IL-6等水平显著升高。

欧如坤等<sup>[18]</sup>人对小儿支原体肺炎患儿的阳离子蛋白以及肿瘤坏死因子等水平进行研究发现，相关指标均高于健康儿童的正常水平。由此说明支原体感染发病机制与免疫学关系密切。

## 4 小儿支原体肺炎临床治疗研究

小儿支原体肺炎主要临床治疗与小儿支原体肺炎病状和药理运用相关。支原体肺炎患儿肺部的X线改变明显，临床特征为：（1）支气管肺炎；（2）间质性肺炎；（3）均匀一致大片状阴影与大叶性肺炎类似；（4）肺门阴影增浓。该变化并非一成不变，能够相互进行转化，其中一个部位消散时，另一部位会出现新的病变，其被称作游走性浸润，局部区域会出现薄薄的云雾状浸润阴影，并且部分患儿还可能出现胸腔积液等情况。

## 5 小结

支原体感染会引发呼吸系统疾病的同时还可能造成肺外疾病，并且其临床表现并不明显，容易造成误诊的情况。因此早期进行诊断与治疗能够减少相关并发症。支原体肺炎主要的发病机制包含呼吸道上皮细胞吸附以及入侵使细胞出现损伤和免疫学变化。目前支原体感染虽能引起较多损伤，但是因病情严重而死亡的患者较少，预后情况良好。伴随社会的发展，小儿支原体肺炎发生率逐渐升高，其发病机制以及临床治疗还需要不断进行研究。

## 参考文献

- [1] 郑娟. 小儿支原体肺炎的肺外并发症临床特征和预后影响因素[J]. 婚育与健康, 2021, 21(11): 10-11.
- [2] 于丹. 小儿肺炎支原体感染的临床特点及其危险因素探讨[J]. 世界最新医学信息文摘, 2021, 21(99): 5-6.
- [3] 张军, 封其华. 参附注射液联合阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎的临床疗效及机制[J]. 西安交通大学学报(医学版), 2019, 40(6): 1012-1017.
- [4] 程旭东. 小儿肺炎支原体肺炎临床常用治疗措施介绍[J]. 东方药膳, 2019, 18(1): 13.
- [5] 张俊华, 沈初, 王燕霞. 苓桔清肺方联合阿奇霉素治疗小儿支原体肺炎的临床观察[J]. 中国中医药科技, 2022, 29(5): 842-844.
- [6] 徐宣启, 王稼, 王紫, 等. 阿奇霉素对小儿肺炎支原体肺炎患儿支原体抗体与超敏C反应蛋白水平及肺功能改善的影响[J]. 抗感染药学, 2021, 18(1): 135-137.
- [7] 王建军, 王燕, 高海峰. 小儿肺炎支原体肺炎嗜酸性细胞相关因子抗感染作用因子及防御素水平变化分析[J]. 中国药物与临床, 2019, 19(8): 1336-1337.
- [8] 吴振起, 韩冬阳, 王贵帮, 等. 清燥救肺汤“润燥”作用的分子机制[J]. 中国实验方剂学杂志, 2018, 24(11): 92-98.
- [9] 麦荣嘉, 黄研, 马丹娟, 等. 临床儿童感染肺炎支原体的临床分型以及CARDSTX基因的验证[J]. 国际医药卫生导报, 2021, 27(11): 1607-1610.
- [10] 曹凯淇. 肺炎支原体社区获得性呼吸窘迫综合征毒素及其转运机制的研究[J]. 中国疗养医学, 2020, 29(5): 471-473.
- [11] 肖小兵, 刁诗光, 邱建武, 等. 免疫功能和肺功能检查在小儿重症支原体肺炎诊治中的意义[J]. 中国妇幼保健, 2020, 35(23): 4499-4501.
- [12] 富琤, 沙俊. 肺炎支原体IgM、IgG和血清CRP、PCT水平在小儿支原体肺炎诊疗中的检测价值[J]. 川北医学院学报, 2020, 35(2): 321-323, 346.
- [13] 陈芳. 分析小儿肺炎支原体肺炎免疫功能和炎性因子变化的意义[J]. 医药前沿, 2021, 11(10): 9-10, 13.
- [14] 练文灿. 细胞免疫与体液免疫指标检测在小儿肺炎支原体肺炎中的临床价值[J]. 智慧健康, 2021, 7(31): 17-19.
- [15] 刘园园. 细胞免疫与体液免疫指标检测在小儿肺炎支原体肺炎中的临床价值[J]. 妇儿健康导刊, 2020, 10(11): 50-51.
- [16] 张小岑, 毛国顺, 朱影, 等. 乙酰半胱氨酸辅助治疗小儿支原体肺炎的疗效及对CD分子含量的影响[J]. 现代生物医学进展, 2020, 20(10): 1961-1965.
- [17] 张俊, 柴琳, 刘荣均, 等. 鱼腥草提取物对支原体肺炎小鼠TLR-2/MyD88/NF-κB信号通路的影响[J]. 中药材, 2021, 44(9): 2189-2193.
- [18] 欧如坤, 尚庆瑞. TNF-α和IL-6在儿童支原体肺炎中的诊断价值[J]. 临床与病理杂志, 2021, 41(9): 2096-2100.